

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】马太福音二十七章 45-66 节

从午正到申初，遍地都黑暗了。 46 约在申初，耶稣大声喊着说：「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」就是说：「我的神！我的神！为甚么离弃我？」 47 站在那里的人，有的听见就说：「这个人呼叫以利亚呢！」 48 内中有一个人赶紧跑去，拿海绒蘸满了醋，绑在苇子上，送给他喝。 49 其余的人说：「且等着，看以利亚来救他不来。」 50 耶稣又大声喊叫，气就断了。 51 忽然，殿里的幔子从上到下裂为两半，地也震动，磐石也崩裂， 52 坟墓也开了，已睡圣徒的身体多有起来的。 53 到耶稣复活以后，他们从坟墓里出来，进了圣城，向许多人显现。 54 百夫长和一同看守耶稣的人看见地震并所经历的事，就极其害怕，说：「这真是神的儿子了！」 55 有好些妇女在那里，远远地观看；她们是从加利利跟随耶稣来服事他的。 56 内中有抹大拉的马利亚，又有雅各和约西的母亲马利亚，并有西庇太两个儿子的母亲。 57 到了晚上，有一个财主，名叫约瑟，是亚利马太来的，他也是耶稣的门徒。 58 这人去见彼拉多，求耶稣的身体；彼拉多就吩咐给他。 59 约瑟取了身体，用干净细麻布裹好， 60 安放在自己的新坟墓里，就是他凿在磐石里的。他又把大石头滚到墓门口，就去了。 61 有抹大拉的马利亚和那个马利亚在那里，对着坟墓坐着。 62 次日，就是预备日的第二天，祭司长和法利赛人聚集来见彼拉多，说： 63 「大人，我们记得那诱惑人的还活着的时候曾说：『三日后我要复活。』 64 因此，请吩咐人将坟墓把守妥当，直到第三日，恐怕他的门徒来，把他偷了去，就告诉百姓说：『他从死里复活了。』这样，那后来的迷惑比先前的更利害了！」 65 彼拉多说：「你们有看守的兵，去吧！尽你们所能的把守妥当。」 66 他们就带着看守的兵同去，封了石头，将坟墓把守妥当。

### 【纲要主题】61 耶稣之死天地暗

**中心节：**从午正到申初，遍地都黑暗了。约在申初，耶稣大声喊着说：「以利！以利！拉马撒巴各大尼！」就是说：「我的神！我的神！为甚么离弃我？」（45-46 节）

**引言：**今天的经文主要讲述了主耶稣在十字架上的死。主耶稣钉十字架的时候是上午九时，而气绝身亡是在下午三时左右；换言之，祂在十字架上悬挂了六小时之久。在这段时间里，天地间充满了悲哀沉痛的气氛，因为全人类的一切罪孽，都归在主耶稣的身上，造成了祂与父神之间那无可避免的隔离，这就是那无罪的替我们成为有罪的时刻。主耶稣的死，犹太领袖们以为他们这次大获全胜，其实，真正的胜利是属于主的；祂那时只是在坟墓里，等待着神叫祂复活时刻的来临。

**经文纲要：**

#### 一、遍地黑暗神掩面（45-50 节）

1. 遍地黑暗到申初 (45 节)：从现在第六小时，全地都变成黑暗，直到第九小时。「午正」第六小时；「申初」第九小时。「遍地都黑暗了，」表明我们的罪性、罪行和一切黑暗消极的事物，都与主一同在十字架上受神审判与对付。

2. 我神为何离弃我 (46 节)：「以利，以利，拉马撒巴各大尼，」「以利，以利」是希伯来话；「拉马撒巴各大尼」是亚兰话。「我的神，我的神，为甚么离弃我？」主耶稣一生时刻都与神同在，只有那三个钟头被神离弃，这叫神儿子极度的痛苦。

3. 误以呼叫以利亚 (47-49 节)：当耶稣喊：「以利、以利……」，站在那里的人，有的说耶稣是在呼叫以利亚。有一个人拿海绒蘸满了醋，送到耶稣的唇边。从诗篇六十九篇 21 节看来，这种行为不是出于慈悲怜悯，相反，是要加添耶稣的苦楚。

4. 耶稣喊叫气断绝 (50 节)：我们死，是因为我们不能掌握生命，自必会死的；但主的死，却是他甘愿选择的。主岂不曾说，「……我将命舍去，好再取回来。没有人夺我的命去，是我自己舍的。」(约一〇17)

## 二、幔裂开通神活路 (51-54 节)

2. 幔子裂开开通路 (51 节上)：主死亡的时刻到了。那时厚重的幔帐从上到下裂为两半。「是藉着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体」(来一〇19-20)。

3. 地动石崩胜属地 (51 节下)：神儿子的死同样使自然界产生极大的变化。那时发生了地震，磐石也崩裂。

4. 坟墓开了胜死亡 (52 节上)：「坟墓也开了，」象征基督十字架的死，瓦解了死亡和阴间的权势。

5. 圣徒复活进圣城 (52 节下-53 节)：耶稣复活以后，坟墓中的圣徒方出来，进了耶路撒冷城，向许多人显现。

5. 众人震惊见证主 (54 节)：百夫长和一同看守的人，他们代表不信的外邦人，因着看见主死所发生的功效，就不能不承认说，「这真是神的儿子了」。

## 三、忠心跟随主到底 (55-61 节)

1. 忠心妇人跟到底 (55-56 节)：跟随耶稣从加利利到耶路撒冷的妇女。抹大拉的马利亚、雅各和约西的母亲马利亚，并有西庇太的妻子撒罗米，都在那里。她们留在现场，与基督同在，但其他男门徒却为自己的安危拔足逃跑。

4. 埋在约瑟坟茔里 (57-60 节)：有一个财主，名叫约瑟，是亚利马太来的，他也是公会的一分子，他一直是秘密的门徒。他大胆地去见彼拉多，要求批准埋葬他的主。他把耶稣的身体放在自己的新坟墓里。

2. 对坟守夜马利亚 (61 节)：约瑟离开以后，抹大拉的马利亚，并雅各和约西的母亲对着坟墓坐着守夜。

## 二、死守坟墓挡复活 (62-66 节)

1. 不堪设想若复活 (62-64 节)：逾越节的第一天称为预备日，是主被钉的日子。第二天，祭司长和法利赛人都心感不安，要求派人特别看守坟墓。撒但黑暗的权势最怕复活生命的见证，所以用尽宗教的办法，和政治的力量，想要把主和属祂的人拘禁在死亡里，但祂原不能被死拘禁。

2. 石头封印严看管 (65-66 节)：彼拉多说「尽你们所能的，把守妥当」。仇敌采用了大石头、封印、兵丁等三层严密的措施，来看守主耶稣的身体，唯其如此，就更显明了祂复活的真实与超绝；如经上所记，主叫有智慧的中了自己的诡计。

**结语：**主耶稣的死不是失败，也不是尽头。祂的死却是一声响亮的得胜号角，宣告仇敌的权势已经崩溃了。因着主耶稣的死，让神可以亲手撕裂圣殿中的幔子。死并没有把天国的王夺去，而是成全了神永远计划中一个要建立国度的根基。一面是打通了人可以坦然到神那里去的路，另一面又震动了阴间的权势，打破了死亡辖制人的门。我们的主，不能被死拘禁，第三天祂从死里复活，主要藉着复活的生命，建立并扩展属天的国度。「亲爱的主耶稣，感谢赞美你！你的洪恩浩瀚，你的慈悲永存，愿你来，愿你快来，愿你接我来。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

### 明天灵修进度：太二十八章

#### 【真心话】61「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」什么意思？（太二十七 45-66）

「从午正到申初，遍地都黑暗了。约在申初，耶稣大声喊着说：『以利！以利！拉马撒巴各大尼？』就是说：『我的神！我的神！为甚么离弃我？』... 有好些妇女在那里，远远地观看；她们是从加利利跟随耶稣来服事他的。内中有抹大拉的马利亚，又有雅各和约西的母亲马利亚，并有西庇太两个儿子的母亲。」（太 45-46； 55-56）

**引言：**今天的灵修经文（太二十七 45-66），今天的经文主要讲述了主耶稣在十字架上的死。主耶稣钉十字架的时候是上午九时，而气绝身亡是在下午三时左右；换言之，祂在十字架上悬挂了六小时之久。在这段时间里，天地间充满了悲哀沉痛的气氛，因为全人类的一切罪孽，都归在主耶稣的身上。耶稣对神大声呼喊时所说的话，出自诗篇二十二 1。「以利」是希伯来语，就是「我的神」的意思；「拉马撒巴各大尼」则是亚兰语，表达耶稣为背负世人的罪而遭父神撇弃的痛苦。耶稣死的时候，圣殿里将至圣所与圣所分隔的布幔从上到下裂开，表明神已藉着祂儿子的死，世人也可以藉着耶稣基督，坦然地进到祂面前。然而死不能拘禁复活的主，到耶稣复活以后，坟墓中的圣徒方出来，进了耶路撒冷城，向许多人显现。当耶稣大部分门徒都各自逃命之际，有一群妇女却依然留在刑场的地方。她们对主的敬爱与真诚，实在足以成为我们学习的榜样。耶稣死后的第二天，祭司长和法利赛人要求彼拉多派人把守坟墓。主耶稣的死，犹太领袖

们以为他们这次大获全胜，其实，真正的胜利是属于主的；祂那时只是在坟墓里，等待着神叫祂复活时刻的来临。

### 【牧者短讲】61 我的神！我的神！为甚么离弃我？（康来昌）

耶稣喊：我的神，我的神为什么离弃我？这我们需要了解，耶稣不会是白喊的，耶稣喊的一定是真实的。我的神，我的神为什么离弃我？这也是《诗篇》22 篇里面的话。耶稣不是故意喊，耶稣真是这样喊。我的解释，我的猜想是，耶稣是会顺服上帝到死，这没有问题，耶稣是会爱我们，救我们到底，为我们受苦到死，这也没有错。

但是耶稣的人性，祂的神性不会有任何的不知道，不会有任何的意外，是这个样子，耶稣神性不会，祂什么都知道，什么都在祂掌管当中，什么都是祂预知预定的。但是耶稣的人性，的确叫祂在十字架上，我想祂有个期盼。在他最痛苦的时候，上帝会加力量给祂。哎呦，他没有想到在祂最痛苦的时候，上帝没加力量给他，还离弃了祂。离弃的理由我们已经讲过，因为耶稣成为罪，上帝非离弃祂不可，不但离弃，还要打击祂，这样耶稣才能赎罪。

耶稣愿意赎罪，耶稣甚至愿意成为罪，但他没想到上帝在这个时候离弃他。所以耶稣问了，我的神，我的神，为什么离弃我？为什么离弃我？但耶稣这句话也显出他无比的信心和真是神的儿子。因为在神这样击打的时候，他还是说：我的神。

不是说：神呐，耶和華我的神，即使我被最大的伤害的时候，我仍然相信我的神是我的神。对，我是这样解释他的人性，不知道神会在这个时候不帮他，还离弃他，还打击他。耶稣没有犯罪，给我们一个，当然又是一个非常好的提醒和帮助和建议，就是让我们在艰难的时候可以问神，但你更坚定的相信说：你是我的神，我的好处不在你以外。

### 【真心话】61 「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」什么意思？（太二十七 45-66）

#### 一、谁跟随到底？

「有抹大拉的马利亚和那个马利亚在那里，对着坟墓坐着。」（61 节）耶稣已被钉死在十字架上了，黑暗似乎完全掌权了。耶稣落到这样的光景，门徒都逃走了，连彼得都三次不认主了，还会有谁会继续跟随祂呢？然而，今天经文里我们看见仍然有人继续服事耶稣，跟随耶稣的。1) 约瑟财主：他挺身而出，把耶稣的身体取了，放在自己的坟墓中。我们看见这样一位不惧怕权势，又愿意把自己所有献上。2) 一群姊妹们：特别是抹大拉的马利亚，由主活跟到主死，由主死跟到主埋葬，由主埋葬跟到主复活。但愿我们也能跟随主到底。3) 「反对主到底」的一群人：那就是一路反对耶稣，试探耶稣、控告耶稣，并要求把耶稣钉在十字架上的这些犹太教的宗教领袖。这是何等的可怕，人竟然可以刚硬到如此地步。

宗教领袖他们看见耶稣行过许多的神迹，也看见耶稣死的超自然景象，他们仍然选择继续抵挡耶稣，他们

尽所能地把守耶稣的坟墓，他们胆敢试图封住这位不能被死亡拘禁，不能被石头封住的全能神，人的愚昧刚硬到了极点。求主除去我们刚硬的心，让我们谦卑顺服主，不要无知地抵挡主。「主啊！我愿一生跟随祢到底，不管我的环境如何，我永远不要离开祢。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿们。」

## 二、「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」

耶稣在十字架上大声喊着说：「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」就是说：「我的神！我的神！为甚么离弃我？」「以利」是希伯来文，意思是「我的神」，「拉马撒巴各大尼」则是亚兰文，意思是「为什么离弃我」。主耶稣的这个呼喊也是引用《诗篇》二十二篇一节：「我的神，我的神！为什么离弃我？为什么远离不救我，不听我唉哼的言语？」这是祂心灵痛苦至深的表示。父神为何要离弃耶稣呢？因为，父神不能容许罪恶，神对罪恶的烈怒审判，全部降在耶稣的身上。主耶稣在十字架上担当了我们一切的罪孽，这是神对人类罪恶的审判和咒诅。

在主耶稣身体、心灵都最为需要支持和安慰的时候，他竟然被父神离弃！这是耶稣未曾体会过的痛苦。无论是在旷野的试探还是在客西马尼的挣扎，耶稣都可以在祷告中来仰望父神的帮助，但此刻他在仰望中却看到的是父神的怒气。耶稣所承受的痛苦与恐惧不是外在的，而是内在，这歌大声的呼求是在无边的黑暗中，在极大的恐惧中所发出来的——「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」「我的神！我的神！为甚么离弃我？」。

今日基督徒可能于外在环境上有和基督类似的经历，但是永不可能经历像基督被神离弃这样的过程，也不可能超越基督此刻的痛苦。有一首诗歌歌词说：「让我时常看到祢钉痕的手，知道我的痛，永远不及祢的痛。看著祢的手 想到祢的痛，我顿时忘掉自己一点点的痛。」经文也应许我们：「因他受的刑罚，我们得平安；因他受的鞭伤，我们得医治。」（赛五三 5）罪的工价就是死，这「死」就是与父神的隔绝。耶稣既然要代替我们来承受罪的后果，在十字架上承受人类的罪债，那么他必须经历与父神的分离。使我们一切相信耶稣救恩的人，可以再度与父神和好，不停留在「死」——与父神隔绝的光景中。我们为此伟大的救恩，感谢赞美父神的大爱。

主耶稣在十字架上所经历痛苦远超过我们所能想象，他经历与承受了我们永不可能承受的咒诅与刑罚。愿主耶稣在十字架上痛苦的呐喊——「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」「我的神！我的神！为甚么离弃我？」的画面经常活画在我们的眼前，使我们因被主的大爱所激励，一生为替我们死的主而活着。阿们！

### 【诗歌】你是我一切的一切

献上我心 敞开我灵  
全心尊崇你 全意敬拜你  
渴望遇见你 摸着你心意  
我的一切都在乎你

你是我的一切的一切  
我活着是为了你  
我每个气息是你赐予  
主！求你来掌管我的心

你是我的一切的一切  
我活着是为了你  
你是我的一切的一切  
我活着是为了你  
你是我的一切的一切  
我活着是为了你  
你是我的一切的一切  
我活着是为了你  
(桥段)

你是我的一切的一切  
我活着是为了你  
我每个气息是你赐予  
主！求你来掌管我的心

### 【会前真心话】61 为主得鱼，完成神的托付（戴继宗）

所以，第一，我们看到了为主「撑开」来宣扬神的话；第二，我们看见为主「下网」来彰显神的大能；第三，不仅是为主「撑开」，不仅是为主「下网」，我想在这个故事里面，让我们看到第三点就是为主「得人」，为主得人。在特别提到这方面之前，我可不可以插一句？因为我觉得在这 11 节里面，特别我想我进入到华神（中华神学院）以后，给我一个很大很大的冲击。因为我们在这边看到了一个很宝贵的图画。不止是西门彼得的船去捞这一网鱼，我们看到「同伴」、「伙伴」这两个词。第 7 节，他招呼了那船上的同伴来帮助；到了第 11 节，描述了西庇太的儿子雅各和约翰作为他的伙伴。我觉得「伙伴」、「同伴」，「同伴」、「伙伴」，我想进入到华神，我自己心里面很强的一个负担就是我希望这个神学院，也不单单是这个神学院，我听说在台湾好像有四十几间大大小小的神学院，我巴不得我们能够更多的建立「伙伴」的关系，彼此之间伙伴的关系，我们能够彼此祝福。

不单单是如此，也希望能够跟教会有更密切的一个互动，有更为密切的伙伴关系。跟差会，跟宣教也有一个更密切、更好的伙伴关系。我个人认为，其实世界已经看得清清楚楚，我们所生活的这个时代是一个联结的时代，不是一个结党的时代。是一个 partnership 的时代，不是一个 partianship 的时代，是一个联结的时代，而不是一个结党的时代。我心里的祷告就是中华福音神学院能够更多地贴近台湾的教会，也能够更多地贴近台湾的宣教运动。你们为我祷告好不好？求神帮助我们，求神帮助我们今天台湾的教会，

能够更多地联结在一起，能够更多地联结在一起。

我们很快回到最后一点「为主得人」。其实是从第 10 节的后半段到第 11 节，耶稣对西门说，「不要怕，从今以后你要得人」。因此，第 11 节他们就把两只船拢了岸，就撇下所有的跟从耶稣。很快我们看到什么呢？第一，我们看到一个无谓的跟从，不惧怕的跟从。一个无谓的跟从，耶稣对彼得所讲的第一句话是什么？不要怕！

我顺便提一下，你知道在圣经里面「不要怕」，或者类似的词一共出现多少次，大家知不知道？365 次。这 365 次不都是上帝讲的，也有耶稣讲的，也有少数是其他人讲的。但是，从《创世纪》一直到《启示录》，前前后后 365 次，我们读到「不要怕」、「不要害怕」类似的词。一年有几天？巧合吗？我总是觉得好像应该不是巧合吧，不要怕！

### 【经文纲要】61 耶稣之死天地暗（太二十七 45-66）

#### 一、遍地黑暗神掩面（45-50 节）

1. 遍地黑暗到申初（45 节）
2. 我神为何离弃我（46 节）
3. 误以呼叫以利亚（47-49 节）
4. 耶稣喊叫气断绝（50 节）

#### 二、幔裂开通神活路（51-54 节）

1. 幔子裂开开通路（51 节上）
2. 地动石崩胜属地（51 节下）
3. 坟墓开了胜死亡（52 节上）
4. 圣徒复活进圣城（52 节下-53 节）
5. 众人震惊见证主（54 节）

#### 三、忠心跟随主到底（55-61 节）

1. 忠心妇人跟到底（55-56 节）
2. 埋在约瑟坟墓里（57-60 节）
3. 对坟守夜马利亚（61 节）

#### 四、死守坟墓挡复活（62-66 节）

1. 不堪设想若复活（62-64 节）
2. 石头封印严看管（65-66 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

